

Отзыв

на автореферат диссертации Бояринцевой Ирины Александровны «Организация и деятельность органов внутренних дел Марийской АССР в 60–80-е гг. XX века: исторический опыт и уроки», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

В условиях современной реформы органов внутренних дел актуальность темы исследования очевидна. Научное осмысление организации и деятельности республиканской милиции полезно в плане оценки исторического опыта ОВД в борьбе с преступностью.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые на региональном уровне автором изучена деятельность правоохранительных органов в важный исторический период 1960–1985 гг. Обоснована авторская периодизация истории ОВД Марийской АССР в изучаемый период. Новаторским следует признать и вывод исследователя о том, что ликвидация МВД СССР привела «к нарушению координации деятельности республиканских органов борьбы с преступностью, снизила эффективность противостояния преступности» (с. 9).

Обстоятельный историографический обзор работ предшественников (с. 4-7) и обширная база использованных источников (с. 8) позволили Бояринцевой И.А. верно определить вектор научного поиска. Ей удалось четко сформулировать цель и определить задачи исследования, сосредоточив свое внимание на наименее изученных аспектах заявленной темы (с. 7-8).

Структура диссертации, на наш взгляд, является оптимальной, что позволило автору в полной мере раскрыть содержание изучаемой проблемы. Положения, выносимые на защиту, хорошо аргументированы, подтверждены источниками и обоснованы логикой исследования.

Следует согласиться с выводом автора работы о том, что «формы и методы привлечения населения к охране правопорядка были исторически обусловлены, отвечали природе социалистического государства ... , сыграли позитивную роль в укреплении законности ... » (с. 13).

Анализ кадровой политики в республиканских органах правопорядка приводит соискателя к утверждению, что она «была недостаточно эффективна и не отвечала требованиям, предъявляемым к правоохранительным органам» (с. 15). Обоснованным представляется мнение исследователя о том, что «идейно-воспитательное воздействие в существенной мере компенсировало недостатки в материальном, организационном и бытовом обеспечении милиции» (с. 16).

Основные направления деятельности органов внутренних дел Марийской АССР изучены автором в отдельной главе работы. Им дан анализ криминогенной обстановки в республике, установлены основные направления борьбы с преступностью в регионе, осуществлена оценка эффективности деятельности органов внутренних дел по охране общественного порядка (с. 16-20).

Содержание автореферата не дает возможность установить – использовал ли автор материалы местной периодической печати, а также письма граждан, освещающие и характеризующие работу республиканских органов внутренних дел. Для меня осталось неясным, прибегал ли исследователь к методу интервьюирования ветеранов МВД. На мой взгляд, в выводах, к которым пришел диссертант в результате исследования, недостаточно четко указана региональная специфика деятельности органов внутренних дел республики.

Указанные недостатки не носят принципиальный характер и не повлияли на суждение о работе, как об оригинальном и добротном исследовании, выполненном на обширном архивном материале и обладающем элементами научной новизны. Ценным является и то, что автор диссертации выработал практические рекомендации, направленные на совершенствование деятельности современной системы органов правопорядка.

Автореферат научной работы И.А. Бояринцевой по теме «Организация и деятельность органов внутренних дел Марийской АССР в 60–80-е гг. XX века: исторический опыт и уроки» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель Бояринцева Ирина Александровна достойна присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

14 апреля 2016 г.

В.Б. Безгин

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Безгин Владимир Борисович.

Место работ: федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный технический университет»

Должность: профессор кафедры «История и философия»

Почтовый адрес: 392000, г. Тамбов, Советская 106, ТГТУ.

Тел. (4752) 63-03-81

E-mail: vladyka62@mail.ru